里水:三大重点项目签约 总投资194.5亿元

发力"两高四新"产业,推进村级工业园区改造提升,推动高质量发展



三大项目签约落地,总投资194.5亿元。继2月23日两 个村级改造项目动工拉开今年里水村级工业园整治改造的序 幕后,昨日里水再擂战鼓,中科万钧国际电子信息港、大冲千亩 科技生态工业园改造项目、东部工业园干亩连片改造提升项目 正式签约落地,将进一步推动新一代信息技术产业、新型生物 医药、新材料等"两高四新"产业发展。

里水镇一方面以产业龙头聚集产业链条,推动产业格局再 造;另一方面聚焦村居"战场",以混合连片改造模式,打造特色 产业园区,推动城市、产业、环境综合提升。以"两高四新"产业 和村级工业区连片改造"两步棋",汇聚产业升级、城市发展的 新动能,全面推动高质量发展。

签约三大项目 推动"两高四新"产业发展

昨日,在南海区2020年第 一季度重点项目签约仪式里水 分会场,三个重点项目正式签约 落地里水镇,分别是中科万钧国 际电子信息港、大冲千亩科技生 态工业园改造项目、东部工业园 千亩连片改造提升项目,预计投 资总额194.5亿元,单个项目 投资额最高达120亿元。

其中,中科万钧国际电子 信息港项目属于新一代信息 技术产业主题产业载体项目, 将建设超10万平方米的含孵 化器、加速器和众创空间等业 态的新型产业载体,主要引入 新一代信息技术产业。该项 目与去年落地的中日韩数字 科技产业园将打造合共超40 万平方米的产业载体,将为里 水镇新一代信息技术产业的 集聚以及产业链的整合发挥 重要的平台作用,为里水"两 高四新"产业集聚发展提供有 力空间支撑。

而大冲科技生态工业园项 目总投资72亿元,改造面积 973亩,将重点引入高技术制造 业、高品质服务业,新能源产业、 新材料产业、新型生物医药产业 和新一代电子信息产业,计划打 造成以"新型生物医药+高端技 术制造"为主题的新型产业社

东部工业园千亩连片改造

提升项目首期改造面积约 1340亩,计划投资120亿元, 打造为产业主题鲜明、生活配套 完善、通勤体验良好、建筑气质 独特的千亩产城人融合新型产 业园区,着重发展新一代电子信 息、智能家电等产业。

里水镇镇长麦满良表示,三 大项目将推动里水产业、城市空 间发展,接下来将会从村级工业 园改造方面发力,每个村居都要 有村级工业园改造项目。昨日 签约的两个千亩村级工业园改 造是南海区目前仅有的村级工 业园连片改造提升项目。里水 从去年6月17日吹响三个千亩 连片改造号角后,便马不停蹄地 推动建设,到今年已有4个千亩 改造项目,体现了里水的速度和

"三个项目落地,接下来将 由镇领导班子成员加快对接,加 快做好服务跟踪、加速推进载体 建设,以最快速度产生经济和社 会效益。"麦满良表示,接下来里 水将依托佛山南海电子信息产 业园、新材料国际创新产业园、 中国中药健康产业园、智能家居 产业园四大产业平台加大招商 向"两高四新"发力,引进独角兽 及成长型的企业,以龙头引领推 进"两高四新"产业发展,让高新 人才、高新产业向里水聚集,推 动里水高质量发展。

聚焦村改"战场" 推动混合连片改造

村级工业园改造,是拓宽里 水产业发展空间的基础。去年, 里水镇村级工业园改造取得一 定成效,"三旧"改造项目共清理 拆除3020亩村级工业园,超额 完成南海区下达的拆除任务,完 成率达125%。

今年里水将通过拆除一 批、改造一批、整治一批推动村 级工业园改造提升,计划拆除 3700亩工业园区、改造4个 千亩连片改造示范区及9大示 范项目、综合整治13000亩村 级工业园区,实现里水的空间 格局再造,产业集群再造、生态 环境再造。里水政府还计划投 入2亿元资金重点奖励村级工 业园改造的主体、村居及经济 社,调动多方参与改造的积极

昨日签约的大冲千亩科技 生态工业园改造项目和东部工 业园千亩连片改造提升项目,是 里水镇四个千亩连片改造提升 项目中,改造面积大、计划投资 额巨大的项目,是里水推动城 市、产业、环境综合改造提升的 典型项目。两个项目均采用"联 动改造、协议出让、公开引入市 场改造主体实施改造"的方式, 在发挥村居战场的基础上,强化 公有资产引领作用。

强化公有资产的引领,是里 水近年来推动村级工业园改造 的创新模式,旨在激活社会各方 力量参与改造,包括引导村居自 改、企业自改、镇村合作改造,引 入资金实力好及改造经验丰富 的社会主体参与项目改造,实现 村级工业园连片混合改造的示

大冲科技生态工业园改造 项目已于3月5日成功引入市 场改造主体——佛山市南海区 碧荣房地产开发经营有限公司 (碧桂园集团控股公司)。该公 司参与土地前期整理,下一步将 开展土地前期整理工作。而东 部工业园片区改造项目已于2 月28日引入了市场改造主体 ——南海区联胜置业投资有限 公司等,下一步将开展土地前期

这两个项目将发挥工业园 区资源优势,通过引入龙头企业 形成极具特色的产业集群,形成 园区产业链,增强里水产业链, 推动产业链企业集聚。



■大冲千亩科技生态工业园改造项目效果图。

(通讯员供图)



扶持企业做大做强 推动产业集聚

造面积约973亩,致力打

造以"两高四新"产业为

主的科技生态工业园

这三个重点项目签约仅 是里水推动产业空间格局再 造的缩影。事实上,从去年里 水产业发展数据可以看出,新 型生物医药、新材料、新一代信 息技术及智能家电、装备制造 等不仅推动"两高四新"产业发 展,还成为里水产业经济高质 量发展的有力支撑。

创空间等超10万平方米

现代化园区。

据2019年数据显示,以 一方制药为代表的新型生物 医药产业,纳税超100万元企 业9家,税收高达7.66亿元, 占里水税收总额比例达 11.66%;以华特气体为代表 的新材料产业,纳税超100万

元企业14家,总税收1亿元; 以志高暖通为代表的智能家 电产业,纳税超100万元企业 44家,税收3.89亿元,占里 水税收总额比例达5.93%;以 德展钣金为代表的智能装备 制造产业,纳税超100万元企 业36家,税收1.04亿元。以 文灿压铸为代表的汽车及配 件产业,纳税超100万元企业 7家,税收1亿元。

里水镇城市更新局相关 负责人介绍,接下来将坚持"外 引内培"两手抓,一方面围绕高 技术制造业、高品质服务业、新 材料产业、新型生物医药产业、

新一代信息技术产业等"两高 三新"产业,引入新龙头企业; 另一方面,出台系列扶持政策, 在企业上市、技术改造、科技发 展、产业聚集、高新技术发展等 方面给予政策扶持,大力支持 镇内优质企业增资扩产,将企 业做大做强做优。

一代电子信息、智能家

制图/张韦奇

电等产业。

值得一提的是,里水镇正 在研究出台《里水镇新引进产 业项目、规模以上工业企业增 资扩产和特色主题产业园区 做大做强扶持办法》,将进一步 有针对地加强对产业载体及 新兴产业招商进行重点扶持 和奖励。

特写

旧工小区 变新型产业社区

里水大冲科技生态工业园改 造项目日前已举行了公开竞投,佛 山市南海区碧荣房地产开发经营 有限公司以总价8.3亿元拿下市场 改造主体资格。改造之后,里水大 冲经联社和10个村民小组将获得 8.3亿元货币补偿,外加竞得人代 建24.2万平方米的集体物业,村民 可收租30年。

里水大冲社区邻近广佛,交通 便利,是典型的城乡结合部,多年 积累下来的低端工业园区占据了 该社区的大量空间,企业建筑物多 为一层或两层砖混结构的老旧厂 房,大部分为上世纪90年代初期兴 建的建筑,主要从事化工原料、废 旧五金回收、废旧塑料回收加工、 金属加工、木材加工等,与周边逐 渐崛起的居住社区环境格格不入。

大冲社区村级工业园改造为 大冲科技生态工业园项目后,将以 "龙头企业+特色园区+产业载体+ 配套设施"的模式,打造成为以"新 型生物医药+高新技术制造"为主 题的新型产业社区。

该项目改造面积约973亩,其 中改造面积计划出让占地面积约 490亩(住宅224亩,商业26亩,工 业240亩),保留集体性质用地约 107亩(工业31.6亩,商业75.4亩), 配套基础设施约376.48亩(教育、 道路、绿地)。

根据已签订的《土地改造和开 发协议》,佛山市南海区碧荣房地 产开发经营有限公司将获得490 亩协议出让的土地,另外还要改造 483.48亩集体和配套设施用地,外 加支付土地整理费用(即厂房拆迁 费用)。5年内,该公司负责支付项 目租金保障费用。签订协议5年 后,该公司将按6000万/年支付租 金,每5年递增10%,租期共30 年。收益将由大冲社区按各经济 社占用地比例进行分配,其中联星 经济社份额最大,联一、联二合计 占比高达40%。

根据2018年7月佛山市国土资 源和城乡规划局发布的《里水镇大 冲片区、大步北片区控制性详细规 划批后公布》,里水大冲片区利用三 旧改造,将推动未来新增居住用地 约15.9公顷,新增人口10.9万人。

统筹/特约通讯员 欧林菊 文/特约通讯员 欧林菊 陈志健 通讯员 陈淑仪 朱嘉泳